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când asupra poporului sărăcit şi înverşunat 
se vor trimite «execvenţii», îşi poate închi
pui orl-şi-cine. 

Pe ceî din fruntea comitatului 1-a cu
prins teama d'acum. Au scris deci întâiului 
sfetnic al M. Sale câ nu mal birue cu să
tenii îndârjiţi de înveţăturile socialiste, şi 
astfel mal alaltuerí Tisza o spuse rupt ales : 
a dat poruncă fişpanilor să se pună capăt 
adunărilor socialiste şi d'aci încolo ne şi 
putem aştepta, ca satele noastre să fie cru
ţate de acel Vîntură-Ţeara, cari pentru bani 
buni cutreerau văl şi dealuri, împrăştiind 
pretutindeni, nu ceea-ce cu toţii zicem şi 
noi că e bine să cerem : drept de alegere, 
scăriţarea dărilor, slujbaşi blânzi cu popo
rul şi unde statul are păment, să-l vîndă 
ori să-l arendeze poporului, ci acel păcătoşi 
au vorbit împotriva sfintei noastre biserici, 
fiind el Jidovi cari nu cred în Cristos, au 
vorbit împotriva preoţilor, şi-au umplut ca
petele celor fără cunoştinţă de carte cu tot 
felul de minciuni şi povestit 

Se va pune deci *apostoliel» 

calfe fără lucru vor trebui; .să-şi caute de 
treaba . . . De -prin sate au fost înţ?.rc;;ţ: ! 

Li s'a înfundat cu — apostolia . . . 
Li-s'a înfundat însă şi celor cari deşi 

la putere, n'au ştiut să cântărească bine lu
crurile. Prin sate adică, în urma uneltirilor 
socialiste privite de stăpânire printre degete, 
oamenii sunt atât de întârîtaţl, în cât la 
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Bătania de pildă, Ungurii socialişti, căror 
nu li s'a îngăduit să ţină adunare, au lipit 
pe zidurile caselor tipărituri în cari li se 
spunea hingherilor (şinterl) să dea la cap 
domnilor, ear nu cânilor ! . . . Ear la Talpoş 
Românii au scos cu sîla pe notar din casa 
satului, la Şiclău notarul a scăpat numai 
fugind pe fereastră. 

Noi ştiam dinainte că aici au să ajungă 
lucrurile. D'aceea, dela început am spus fra
ţilor noştri să nu-şî facă de lucru cu traşl-
împinşil socialişti, nici să asculte de flecăriile 
acestora, că numai necaz o să păţească, 
pentru-că lege nu-I şi nici va face cine-va 
în virtutea căreia sëraciï să poată lua cu 
sila pământul celor bogaţi. Cu atâi mal 
puţin se poate ţine o ţeară fără oasle şi 
fără bani. I-am lămurit d'asemenl, că numai 
cearta deputaţilor din Dietă, ear nu socia
liştii, împedecă strângerea dărilor şi recru
tările . . . Domnii din Dietă se vor înţelege 
însă la urma urmelor, şi dare şi cătane va 
trebui să. dpa teara! 

Şi mulţi Români ni-au şi ascultat, aşa 
••o. •<::• p ."Ч dare şi de bunăvoie, s'au dus 

pBagni Mrtjestaj.il Sale. Ear cei cari na 
ni-au ascultat, au păţit-o rău. De pildă cel 
din Talpoş, pe capu cărora s'a trimis oştire. 
Parcă nu erau el destul de sëracï, ci a 
trebuit să-şi facă do cap, să li se ia şi şuba 
pentru acoperirea cheltudiţor împreunate cu 
şederea acolo a ostaşilor. 

Sfătuim ş'acum pe sătenii noştri să 
nu mal asculte de acel aşa zişi «fruntaşi 
socialişti», nici să sară în foc când aceia îi va 

Li-s'a înfunfkt... 
Păcetoşilor, cari sub cuvent că-I învaţă 

pe sătenii noştri la socidism, au umplut 
capetele Românilor tesne crezëtorï cu câte 
sfruntate neadevăruri toate, numai ca să le 
poată înşela bănişoril cu greu agonosiţi, li-s'a 
înfundat, în sfîrşit Stăpânirea, care credea 
că Ovrelaşil veneăcl să-I desbine pe sătenii 
noştri de fruntaşi şi astfel o să poată face 
cu toţi ceea-ce vrea, a vëzut că lucrurile 
Ies pe dos. Sătenii români, cărora pentru 
a-i ademeni, socialiştii ovrei li-au vorbit de 
păment, AU luat lucrurile în serios, după 
cum AU crezut şi aceea, că dare de ala nu 
se plăteşte, pentru-că aşa au hotărît — so
cialiştii, ear la oaste nu se Ia, pentru-că so
cialiştii nu mal vor să ştie de —• Impëra
tul. . . Prin unele locuri s'au dus deci la 
casa satului şi cu sîla au scos pe notar la 
câmp, să le împartă pămentul domnilor. Şi 
fiind-că poverile-s multe şi bietul Român 
abea le mal îndură, dar mal ales pentru-că 
ţeranul prinde curagiu când vorba e să 
câştige pâment, o"a MAI ІІІІБГГПЯАІ 
că zadarnic s'A dus la faţa locului chiar 
vicişpanul, să-I lumineze, el, necăjiţi cum 
sunt, nu mal vor să audă de stăpânire, ci 
stau cu pieptul deschis în faţa suliţelor 
geandarmereştl, aşa că numai trimiţindu-se 
oaste asupra satelor, s 'A putut face orîn-
duîală... 

Ce o fi când stăpânirea va trebui să 
strînqă acum dare pe douî ani d'odată şi 

Printre gânduri. 

— Te ştiam de m i c ă . . . Ne plăcea atât de 
mult împreună . . . Toată ziulica de vară, până 
seara, o petreceam la voi, în vec in i . . . Më în-
veţam să-ţi admir dulce rizëtoriï ochi, şi, în mij
locul copilăreştilor doruri şi distracţii, zi de zi 
më încălzeam de neprefăcuta-'ţî bucurie cu care 
më aşteptai. . . Më învăţam a te dori mai mult 
de cât desmierdătorul glas al mamei, uitam alin
tările de pe braţele tatălui, şi în locul acestora, 
më legănam în gândul de a fi pururea în apro
pierea ta, pururea . . . Şi-'mî cădea mai bine asta 
de cât mii de sărutări de mamă. . . Era prietenia 
şi, neştiind, te iubeam ! . . . 

. . . Şi creşteam de-opotrivà amêndoï . . . şi 
cu noî, pe întrecute, dorul revederii şi al strin-
gerii de mână . . . Inveţasem împreună a ne ceti 
gândurile fără vorbă şi tremur de gene, şi cu du
rerea muribundului aşteptam zorirea lumii cu 
blândele el raze, dela Cel Sfânt din ceriuri, cu 
cari să ne acepere, să ne sfinţească prietenia şi 
nevinovata iubire . . . 

. . . De-opotrivă creşteam noi, şi cu noi — 
prietenia şi iubirea. . . până ce ajunseşi fată 
mare . . . De tine-'mî-e legat primul „te iubesc" 
— mie mi-aï zis primul „nu më uita;" . . . prima 
îmbrăţişare, primul sărut. . . primele nopţi de ne
linişte, primele visuri de fericire — mie da tine. 
ţie de mine — ni-au fost legate . . . 

Şi azi, o vieaţă întreagă chiar, voiu fi 
pânit de amintirea şi farmecul acelor clipe,, pri
mele clipe de fericire cu cari tu îmi cutrem 
fiinţa . . . 

. . . Ear' azi, ah, mi-e partea numaî aminti
rea acelor fericitoare clipe. . . 

Până când oare, tortura lor, blăstemul lor ? 

— Te salut din toată inima, dragă prietenă!.. 
Nu m'aude! Oare sufletul ei, senin şi curat ca 
stropul de rouă din zori, e transpus în lumi noue 
pe aripile visurilor ei de fecioară, ori se pre
face numai, ca alte dăţl ?. . . Uit'-te, ce frumoasă-i ! 
Par'că priveşte cu oohi întredeschis! în calea 
unui Fët-frumos din basmurî — aşa îşi mişcă de 
cu „vino încoacî" acele bazişoare ce se întrec 
cu purpurul . . . 

Milă-'mî-e şi de pëcat më tem s'o deştept; 
trăiască-'şi visul fericitor . . . Dorm şi florile în 
grădină — şi floare eşti şi tu, regină a florilor ! 
Florile în jurul tëu sunt mândre de tine stăpâna 
lor şi, dormind tu, ele şăgalnice povestesc de far-
mecile tp' blândului zefir . . Şi el, zefirul, ca 
mine, ori ' ''atâta frumseţă, desface-s'ar de firea sa, 
de uşor a.uietoarele aripi, numai ca să poată rë-
mâné sclav la picioarele tale . . . ca mine ! 

Më perd în gânduri . . . Nu ştiu, să admir 
mal mult oare încântătoarea natură ce te încun-
jură şi frumosul tëu chip, peste care s'a reversât 
focul învăpăiatei tale inimi, — ori să invidiez 
acel ţerm de lac ce adăposteşte o comoară, ne 
preţuit de scumpa, cum numaî tu eşti ? ! . . . 

Să plec — şi razele, veştede de căldura sî-
lui tëu, s'au plecat sfioase la o parte, căci bu

jorii din obrajii tel le-a întrecut . . . să plec dar'... 
IM venit să-'ţî turbur somnul . . . Somnuri 
Ici ! . . . 

Aşa şi numaî aşa, In natură şi cum firea 
• i dat să fiţi — sunteţi frumoase voi, femei ! 

să rivalisât! cu natura — să fi! culmea perfecţiu
ne! în natară !. . . ; 

Şi-tu, dragă prietena, de-a! înţelege rostul 
acestei frumseţ! şi de-aï şti nu ţi-ai schimba-o 
pe — cea din~sajon . . . 

Păcat să nu te mai vëd odată, dragă, încet 
si pe furiş, aşa cum eşti, ademenitor de dulce ca 
prima i ub i r e . . . Să cred ce vëd ? . . . Tot ea-i ? 
Da. S'a deşteptat ? Ori doar numai s'a prefăcut 
că doarme ? Măiastră 'n prefăcătorie, tu . . . Să-'ţî 
vezi de drum, băete !. . . . 

Povestea-I veche — d'odată cu feme ia . . . 
Te faci, copilă,'că nu 'nţelegi : Gând el îţi plânge 
tu-ï rîzî în faţă; de-ţî cere drumul, maî strîns îl 
legi; de-ţî cere milă, te fac! sumeaţă . . . Nu 
totdeuna e dat a sterni şi a şi înţelege iubirea!... 
Ea azi, băete, mai prefere a-'ţî spori durerea şi 
a se legăna în braţele blândului zofir d e c â t . . . 

O, şi câţi zefiri mai sunt, şi umblă în frac, 
în clac şi în l a c . . . 

Ei, şi-apoi zefir şi zefir: tot una fac — o 
lină şi singură adiare li-e rostul, şi nesferşit şi 
fără întoarcere li-e d rumul . . . Tu nu înţelegi cu
vêntul ăsta, copilă, cum şi mie-mi măreşte du
rerea . . . Adio, adio ! ! . . . 
. . . . . . . . • . . . • • » • I * 

— De unde-'mi resărişl în cale tu ? ! . . . A, 
te înţeleg acum, şi te înţeleg în mesura, în care 
„un nu ştiu ce şi un nu ştiu cum" më prinde în 
faţa ta . . . Şi cum nu ? O viaţă nu mi-ar fi destul 
s'admir şi numai cele doue şire de mărgăritare 
dintre buzele-ţi întredeschise.. . simt că më pi
roneşte în loc, scăpărătoarea privire a ochilor tei, 
mal negrii de cât toate pêcatele lumii la un loc... 
De ce-'mî eşişî în drum? Prea eşti nerăbdătoare, 
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povăţui sà se ridice înpolriva slujbaşilor stă
pânirii, căci dacă vor ajunge în nëcaz, nu 
ovreiaşil acela îl vor scăpa, ci vor trebui 
să rabde cum rabdă toţi câţi n'au ascultat 
frăţeştile noastre poveţe. 

RUSSU ŞIRIANU. 

Alegerea delà Nădlac. 
Peste douë-treï zile se aşteaptă numirea 

de fîşpan la Sătmar alul Kristóffy József, 
deputat al Nădlaculul. Prin urmare, peste 
câte-va septămânl fraţii noştri din cercul 
Nădlaculul, Românî bogaţî şi aleşi, vor fi 
chemaţi la o nouă alegere. 

După-cum am spus, singun Românii 
n'ar putea alege pe cine vor, de oare-ce eî 
deşi sunt stăpâni peste trei comune fruntaşe 
(Nădlacul, Şeitinul şi Cenadul, — va să zică 
peste 15.000 suflete) - n'ar putea răsbi 
împotriva Ungurilor, stăpâni pe sate maî 
multe. In înţelegere cu Slovacii însă, eî pot 
decide, căci dacă Românii sa vor înţelege 
cu Slovacii, candidat kossuthist orï de al 
guvernului nicî n'are ce să caute p'acolo. 

Ear înţelegerea aceasta, noî aşa ştim, 
nu va fi tocmai greu de pus la cale. Pen
tru-că dacă în trecut el au putut să lupte 
împreună pentru un om de al stăpânirii, 
căci dl Kristóffy cu voturi româneşti şi slo-
văceştl s'a ales, e mat firesc încă să cadă 
la înţelegere asupra unul candidat naţio
nalist, fie că ar fi Român fie că ar fi Slo
vac acest candidat. 

Şi sunt datori s-o facăaceasta nu numai 
pentru cinstea naţională, DAT chiar şi înspre 
folosul lor deosebit ar ii aceasta. Eată de 
ce: altfel vor vorbi oamenii stăpânirii şi cu 
Slovacii si cu Românii, când vor simţi că 
Slovacii şi'.Românii au putere şi că ріівдщ; 
umër la umër ştiu să ducă la îndeplinire 
lucruri şi peste voinţa şi dorinţa stăpânirii. 
Trebue să înţeleagă odată toţi Românii, că 
penlru frumseţea ochilor noştri nici o stă
pânire n'are s'aleryc după noi. Când vom 
şti să ne arătam însă tari cel puţin la pri
lejuri însemnate, cum sunt alegerile, vrênd 
nevrênd va trebui să ţină socoteală de noi. 

După ştirile ce avem delà faţa locuui, 
unde a umblat chiar redactorul foii noastr», 
aşa ştim că fraţii din Nădlac sunt în deplini 
înţelegere a acestor lucruri şi că nici nu au 
alt dor mal mare de cât să dovedească pe 
d'oparte că toţi sunt una, pe de altă parte că 
ştiu să lupte aşa cum cere cinstea naţională 
şi mintea cea bună a Românului. 

Le va fi cu atât mal uşor să lupte aşa, 
cu cât ei şi în Nădlac şi în celelalte doue 
comune, sunt una şi nedespărţiţi. Chiar dacă 
au fost ici colo ne neînţelegeri (în afaceri 
bisericeşti orï de bancă de pildă), spre lauda 
lor fie zis, au fost de mult netezite şi azi 
stau ca un singur om, gata de luptă... Nu
mai până se pornesc lucrurile pot să fie 
şovăieli, odată intraţi însă în foc, el n'au 
să-şl peardă cumpătul ci vor face cum va 
fi mal bine. 

Un lucru vor înţelege şi Românii şi 
Slovacii : că au prilejul fericit să întrupeze 
gândirile ce pe fruntaşii celor doue neamuri 
i-a frământat încă la 1895, când în congresul 
naţionalităţilor delà Budapesta, Românî, 
Slovaci şi Sêrbï au jurat să lupte împreună, 
şi să-l convingă pe Unguri, că bine numaî 
atunci poate fi In ţeară, când legea pentru 
toţî d'opotrivă va fi cinstită, când stăpânirea 
ungurească va ţine socoteala şi de dreptu
rile celorlalte neamuri. 

Va fi o alegere istorică cea delà Nădlac 
dacă Românii şi Slovacii vor cumpeni o 
luptă in deplină înţelegere. Ş'anume nu numai 
pentru-că astfel dau semne de vieaţa vigu
roasă, dar pentn-că fiind Nădlacul singurul 
cerc unde Românii şi Slovacii trăiesc îm
preună ei vor da doveţi de. înaltă înţelep
ciune politică folosind şi acest singur prilej 
întru a dovedi, că 5 « « / una cu fruntaşii 

" ' - 1895 HÍJ hotărît ca mal ales la luptă, 
O I ' J . Ü C , şi Român să meargă alături! 

Aşa să-î 4'ute Dumnezeu. 

KETKAGEREA PAPEÏ. 
Paris, 28 Ianuarie. „Journal", care în afa

ceri din Italia şi mal ales din Vatican, are 
în totdeauna ştiri întemeiate, aduce vestea sen-
ţionala că Papa s'a hotărît sîl se retragă, de-

misionêud din înaltul scaun apostolesc la care 
fusese ales. Aceasta pentru-că colegiul cardina
lilor ar Ii decis ca Papa să subscrie o hulă prin 
care să se desfiinţeze dreptul (prin obiceiu) 
Austriei de a putea esercita veto (împotrivire) 
cu privire la persoana ce ar fi să se aleagă 
Papa. Austria s'a împotrivit adică să fie ales 
Xampolla şi numai astfel sortii au căzut pe fos-
tţ patriarch al Veneţiei, Pius X. 

T u l b u r ă r i s o c i a l i s t e . 
Resvtytirea delà Şiclău şi Toracul-Mare. — 

Umorile — socialiste. — Notari urgisiţi. 

Privitor la resvrătirile pricinuite de 
uneltirile socialiste în aceste din urmă zile, 
eată ce aflăm' 

Fibirëul a itat până Marţi ^eara în 
Şiclnu, ear' Mercuri dimineaţa a sosit, la 
Arad şi a adus la cunoştinţă vicişpanului 
Dr. Dalnoki Nagy Lajo*, 'cele petrecute. 
Această înştiinţare vicişpmul a înaintat-o la 
ministrul de interne. 

Cea mai grea chestiune e acum ce să 
fie cu notarul, căci sunt temeri, că până 
când nu-'l vor în 'epărta din comună, nu 
se vor potoli oamenii. Şi aici întocmai ca 
în Talpoş, resvrătiţii cer capul notarului. 

De când s'a depărtat din Şiclău pro-
topretorele Nicolae Mladin, a rëmas să co
mande giandarmeria sergentul Sarkadi. Casa 
comunală e mereu încungiurată de gian-
darmi, şi acestui fapt se poate mulţumi, că 
lucrările publice, deşi nu în mesura obici
nuită, dar' totuşi nu-s stângenite. Locuito
rii comunei in general sunt liniştiţi, căci 
pe străzi umblă mereu giandarmii, şi unde 
găsesc o grupă şi numai din trei oameni, 
îndată îi provoacă să se împrăştie. 

Deocamdată nu sunt temeri de tulbu-
burări mai mari, căci se sperează cumcă 
spiritele agitate se vor potoli în scurtă vreme. 
Asta o dovedeşte şi fap ul că fibirăul, Ni
colae Mladin, n'a cerut încă delà vicişpanul 
miliţie, deşi notarul Horváth Gyula a stă
ruit telegrafic să se trimită soldaţii. Vicişpa
nul deocamdată, până nu va lua mësurl 
ministrul de interne, sau până nu se v o f 

unde te duci ? Ian rëmâï, rëmâï la mine ! . . . Te-
aşteaptă? Se usucă, se stinge de dorul tëu V O 
ştiu, o ştiu de pe mine !. . . Grăbeşte d a r . . . La 
revedere ! . . . 

Sărmanul, nepriceput ! . . . „El" din zilele 
vieţii şi-ar da, din suflet şi-ar rumpe pentru „ea" 
şi pentru zimbetul „el", ear „ea" ? . . . „Ea fe
riceşte" o lume întreagă cu graţia e i . . . Şi oare 
simte 1, ori de pe buze-i numai ? . . . Se poate 
oare cazul ultim ? . . . 

O v ë z u ï . . . „şi gropiţe face în colţul uci
gaşe! sale guri, şi la degetele manei şi la orî-ce 
încheiaturi" . . . O ispită-i, ce se înalţă din călcâie 
să-ţi ajungă pân' la gură". . . oare şi ţii şi mie . . . 
şi altuia? 

Variatio ! . . . Më turbur la gândul „eî" ! 
Iar „ea" — ce-ţl pasă ţie, chip de l u t ? . . . 

Weib, Weib ! Dein Name ist Unbeständigkeit ! . . . 
; 

— Dar ţie, tu graţie 'ntrupată, ce-ţi vom 
zice ? Zice-ţl-voi cu cel mal drăgostos rege al ve
chime! iubitei sale: „Un rege e încătuşat în bu
clele tale"... Dar acela a fost rege şi poet. . . eu 
nici una, nicî alta. Nu am nici diadema împërà-
tească să te îmbodobesc, nicî măcar lira, за te 
cânt . . . Tu covârşeşti tot ce poate aştepta un sim
plu muritor îndurerat... N'am nici măcar dreptul 
a gândi la t ine . . . Rămâi cu' bine. . . Alta-ţi e calea, 
şi alta 'mi-e calea ! . . . 

Cum s'ar şi potrivi seninătatea sufletului tëu 
şi văpaia inimei tale lâng'un bulgăr de zăpadă ? . . . 
M'aş topi lângă caldul sinului tëu, poate, 'nainte 
de a înţelege farmecul vieţii . . . (Va nrma). 

Poesi ï popu la re . 
Culese de Mihail Bminescu. 

Frunză verde de alună, 
Sara 'n codru, ici pe lună, 
Mi se plimblă un voinicei 
Cu cojocul contrasei 
Cu cujma neagră de miel, 
Se plimbă încetişor, 
Cu pasul lui cel uşor 
Şi-a ajuns la Cucul mare 
Care veni cătră vale. 
La tulpina nucului, 
Cântă mama cucului, 
Aşa cântă de frumos 
De se pleacă crengile 'n jos 
Da nu cânta mama cucului 
Ci mândruţa smeului 
In valea nucului. 
„Frunzuliţa busuioc, 
M'o scăldat mama 'n apă de foc 
Să rëmân fără no'oc, 
M'o scăldat 
Sà rămân printre străinî ; 
M'o scăldat în apă de iaz 
Să fiu în lume de nëcaz ; 
M'o scăldat în apă de surcele 
Să trăiesc în lume cu jele". 
Şi voinicu o auzia, 
Inima ÎÏ se rupia 
Şi la dînsa alerga 
Şi în hraţe o lua. 
Paloşul el şi-1 scotea 
Pe smeu bucăţi tăia, 

Şi pe dînsa o lua 
Şi foarte bine trăia. 

Şi acasă sosiam 
O cărticică găsiam 
Cşrticica o spărgiam 
De bănat mai că pocniam. 
Apoi mă luai pe cale, 
Pe o cale lungă tare, 
Şi la vama ajunseiu 
Şi către vameş ziseiu: 
— Hei podariu, podariu de vams 
Am să fac cu tine samă. 
Câtu-î preţul podului? 
— „Preţul podului e mare 
Delà tin' nu cer parale 
Num'o ţir de gurişoară 
Dai-mi, dalbă feţişoară. 
— „Cât am venit din Bănat 
Gură la mine n'am dat, 
Ş'oia merge pân'1а СіаЬя 
Gură la mine uo'iu da. 
Mai bine moi desculţa 
Şi prin apă m'oi băga : 
De mi-a fi peirea'n apă, 
Intra ei urîtă matcă 
Trageţî toate clopotele 
In toate sătuţele, 
C a perit fată fecioară 
Petr'un pic de gurişoară, 
Să-î meargă vestea In ţară. 
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„cu toată cinstea îngropat de viu de priete
nii sei". 

Mal erau în cutie trei şobolani, patru şo 
pîrle, doué broaşte ţestoase, vre-o douëzecï de 
melci, f i r i a mal pune la socoteală un numër 
mare de insecte şi de păiajenl. 

Emoţiunea, petrecerea atâtor ceasuri or
bile sub păment, aerul curat şi lumina m»'e 
făcură pe James Bernard să-'şi piarză cunoştirut •' 
în urmă fu apucat de friguri, complicate cu 
delir. 

In sfîrşit, a cincea zi, venindu-'şî îi fire, 
putu să istorisească magistraţilor avent»ra sa, 
sau mal bine aventurile sale. 

— Acum doî-spre-zece ani, — :ise el, — 
eram la Washington, — făcui cuno^inţă cu un 
bëtrân german numit Mayer, vëdu*, în vîrstă 
de şaptezecl-şi-cincl de ani şi capu'uneî familii 
numeroase. 

„Mayer murind sărac, pes^e câte-va cea
suri, rudele lui veniră să m i roage să fac eu 
cheltuelile de înmormêntare ji să cumpër pă-
mêntul pentru groapa luî. 

„Pe drept sau pe nedrept, crezul că tre
bue să refuz şi moş Mayer fu îngropat în groapa 
comună. 

„A doua zi după înmormêntare, cel mal 
în vîrstă dintre descedenţiî sei, veniră la mine 
când se înoptă; şi, cu un ton solemn, îmi spu
seră această frasă simplă, al cărei înţeles im! 
scapă atunci, dar pe care am înţeles'o în urmă. 

„— N'ai vrut să te ocupi de înmormân
tarea lui moş Mayer ; dar, în schimb, ne jurăm 
pe dracu să ne ocupăm de a ta, chiar dacă ar 
trebui să cheltuim de o mie de ori mal mult 
decât îţi ceream ! u 

„Cinci ani trecură fără să mal fi auzit de 
el. Se ocupau să facă avere ca să puie în prac
tică ameninţarea. îndată ce avură destul bani, 
îmi arătară, într'o seară de Octomvrie, că se 
gândeau mereu la mine. 

„Stam atuncî la Roswell, în Colorado, şi 
,më pusesem, în spre seară, să admir apusul 
Isoarelul, când trei oamenî mascaţi më înhăţară, 
! mê legară şi më duseră într'o pădure deasă. ' 

„Aci më înveliră într 'un linţoliu, mè aşe
zară într'un cosciug de o dimensiune mare; 
apoi, înoptându-se, plecară să më înmormân
teze, în cimitirul din Rosewell, într'un cosciug 
depus chiar în ziua aceea. 

„In clipa în care prima lopată de păment 
căzu pe cosciugul meu, auzii foarte bine aceste 
vorbe, al căror sunet deşteptă în mine amin
tirea faptelor trecute : 

„— Adu-ţî aminte de moş Mayer, care 
n'a avut decât groapa comună. T u eşti mal bine 
îngropat ca el !" 

„Mi-ar fi cu nepntinţă să vë spui ceea-ce 
s'a petrecut într'o clipă în creerul meu. 

„Crezusem că sunt nişte bandiţi cari më 
secfestraseră ca să fiu rëscumpërat pentru o 
sumă mare 

„Dar când îmi cunoscul soarta, më cu-
prinse o aşa spaima că leşinai. 

„Când îmi venii In fire, pentru-că îmi era 
foarte cald, më folosi-I de lărgimea cosciugu
lui, ca să-'mî scap fruntea şi ochii de linţoliu. 

„O surpriză! O vie lumină inunda inte
riorul cutiei, venind delà o lampă mică elec
trică. 

„Surpriză veselă la început, dar dureroasă 
pe urmă ! Grija asta să-'mî lumineze ultima 
locuinţă nu era de cât o rafinare de cruzime. 
Din nenorocire, chipul după-cum aparatul era 
aşezat şi după-cum eu eram legat nu-'mî dau 
voie să më scap de lumina blestămată. 

„Aceasta nu era nimic pe lângă o altă 
agravare a supliciului meu. 

„Minunat că nu fusesem încă asfixiat în 
câte-va ceasuri de locuinţă într'un locaş aşa de 
strâmpt, începui să më gândesc. Atuncî, simţii 
un fel de sensaţie de aer curat şi, în sfîrşit, la 
intervale, o picătură de apă cădea pe fruntea mea. 

„Pricepui că duşmanii mei îmi puseseră 
cosciugul în comunicaţiune cu aerul din afară 
printr 'un tub. 

„încercai mal întâi să fac să fiu auzit prin 
ţ ipete; dar, fiind-că eram bine încredinţat că 
fusesem îngropat în singurătatea munţilor, îr 
cetal cu strigătul. încercai apoi ca să mor pri 
lipsa de aer, închizând orificiul tubului; d; 
disposiţiunea legăturilor mele îmi interzise 
această „speranţă" supremă. 

„ T R I B U N A" 

„Atunci më încredinţai că eram condamnat 
<a mor de foame, de groază şi poate de ne-

ounie în adâncimele pământului. 
„Paznicul cimitirului din Roswell primi 

o scrisoare prin care era vestit că un om era 
îngropat de viu în cutare loc, şi îl ruga să-I dea 
ajutor. 

„Peste doue ceasuri delà înştiinţarea asta, 
eram liber: dar infernalii mei duşmani nu më 
scăpaseră delà moarte de cât ca să poată, în 
viitor, să reînoiască şi să varieze rësbunarea lor 
prin înmormêntare. 

îngropat pentru a doua-oară. 

„Toate cercetările justiţiei, ca să dea de 
duşmanii mei, fură zadarnice. Crezul că alde 
Mayer nu se mai gândeau la mine. Cu toate 
astea, spre mal mare siguranţă, făcui o căleto-
rie de doui ani în Orient. 

„Pe când întram în Europa prin Rusia, 
ful atacat într'o seară, în apropiere de Nijni-
Novgorod, de patru oamenî. 

„El më puseră într'un fel de cosciug, care 
se afla în fundul unei căruţe oprită în margi
nea drumului, apoi më vîrîră în grabă sub 
fânul unei clăi de pe câmp. 

„Steaua mea cea bună vru ca, peste noapte, 
un drumeţ să treacă din întêmplare pe acolo 
şi să-'mî auză ţipetele desperate. Ful scos din 
cosciug pe jumëtate asfixiat. De astă-dată, më 
gândii serios la sinucidere, şi nu më scapă de 
cât dragostea unei tinere Alsaciene, pe care 
faima aventurilor mele o atrase la mine şi pe 
care mi o făcui nevastă, ca să më leg de vieaţă. 

„Cu toate acestea, consolaţiunea aceasta 
îmi lipsi în curênd. Peste şase lunî, nevasta 
mea muri la Constantinopol, unde ne aşezase
răm, în nişte împrejuiărî aşa de neexplicate 
pentru ca de îndată să recunosc mâna duşma
nilor mei. 

„In sfîrşit, më intorseï în Statele-Unite 
prin America-de-Sud, după-ce am străbătut pe 
jos, fără escortă, riscându-mï de douë-zecï de 
ori vieaţa, singurătatea munţilor şi sălbăticia 
pădurilor. 

„Cu totul sigur că urmăritorii mei mi-au 
perdut urma, më desfigurai ">e cât putui mo-
dificându-mî tunsoarea ;р«=,«1і% ră~' ' — " 
barba şi lăsând să-'mî creai că mustaţa. Luai 
un alt nume, Acton Z. Park.nson, şi pentru ca 
să depărtez o r i c e bănuială, më apucai, eu bo
gat, să cultiv o mică ţarină pe care am cum-
përat-o aci în apropiere. 

„Zadarnice precauţiunî ! Evenimentul care 
vë reuneşte astăzi la căpătâiul meu vë dove
deşte, că nenorocirile mele nu vof avea sfîrşit 
şi că, de multe-orî încă poate, până ce îmi voi 
perde mintea, o să fiu coborît în mormênt, pe 
când voci foarte bine cunoscute îmi vor repeta 
earăşl: „Adu-ţî aminte de moş Mayer!" 

In urma acestora, sërmanul Bernard în
cepu să aiureze şi e acum în tratament într 'un 
azil de alienaţi. Să mărturisim că a avut capul 
prea tare de n'a întrat pân'acum ! 

PETRECERI. 
Petrecerea din Nădlac. Reuniunea de cetire 

şi cântări a meseriaşilor români din Nădlac a 
aranjat în 17 Ianuarie 1904 un concert împreunat 
cu petrecere de joc. Intratele au fost de 392 cor. 
din cari subtrăgându-se spesele cu suma de 152 
coroane 48 fileri rămâne venit curat 239 coroane 
52 fileri. 

La aceasta petrecere au binevoit a contribui 
cu sume peste taxă, între alţii următorii Domni : 
Magnific. Sa Emil Tomka inginer (din Arad) 10 
cor., Dr. Nestor Oprean advocat (St.-Nicolau-mare) 
8 cor., Nusbaum Izsó (Şietin) 5 cor., Dr. Iulian 
Chicin 2 cor. 80 fii., Fridrich Mór 2 cor. 40 fii., 
Könyves Samu 2 cor. 20 fil., Dr. Nicolau Oncu 
(Arad 2 cor., Dr. Ghebeleş (Pecica) 2 cor., Ştefan 
Faur 2 cor., Alexandru Mărginean 2 cor., Nicolau 
Chicin preot, 1 cor., 80 fil., etc. 

Primească prin aceasta toţi marinimoşii con-
buenţi cele mal sincere mulţumite din partea 
Comitetului Reuniuneî. Ştefan Faur. 

* 
Petrecere cu dans se va arangia în Brad, 

hote „Central" la 1/14 Februáré 1904, în favorul 
„for ului elevilor morboşi delà gimnasiul român 
gr. or. din Brad." Preţiul de intrare: pentru fa
milie 4 cor., de persoană 2 cor. începutul la 8 
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ore seara. Suprasolvirile sunt a se adresa direc-
ţiunei gimnasiale şi se vor cuita publice şi în 
programa gimnasiului рѳ 1903/4. 

Comitetul aranjator 
Corpul profesoral. 

* y 
Petrecerea din Reşnov. Cu data de 8/20 

Ianuarie ni scrie : 
„Daţi-mî voe, ca în mult preţuita D-Voastră 

foaie, — care este cea mal plăcută şi cea maî 
cu drag cetită pe la noi, — să viu a vë face un 
fidel raport despre petrecerea cu joc, arangiată 
în seara de Bobotează, de „Societatea română de 
lectură din Reşnov." Petrecere care cu atât mai 
mult trebue scoasa la iveală, cu cât la noi în co
mună avem doi preoţi şi şase învăţători, toţî ti
neri, şi cari toţi la olaltă n'au putut înjgheba 
cevaşî, pe cum vedem în alte comune, unde 
poate este un preot, unu, doi sau cel mult trei 
învăţători şi cetim rapoarte despre petreceri cu 
joc împreunate cu declamaţiunl, cântări (coruri) 
şi teatru, cari de regulă promovează în popor 
simţul moral şi estetic. A trebuit deci ca „So
cietatea de lectură" — care în urma indiferen
tismului chiar şi a Dior preoţi şi învăţători, tre
bue să lupte cu multe neajunsuri, — să vină şi 
să ofere poporului din comună câte-va momente 
plăcute şi de distracţie. 

Şi cu toate aceste neajunsuri petrecerea a 
succes peste aşteptare, şi mândru poate fi harni
cul şi zelosul înveţător Dl preşedinte al „Socie
tăţii de lectură" Romul Cristolovean, şi neobositul 
ei cassar Dl George Ilie, la a căror iniţiativă s'a 
arangiat acea petrecere. 

Iţi era mal mare dragul, şi inima ţi se um
plea de o veselie şi bucurie nespusă, privind \s 
svelţii noştri tineri şi la frumoasele fetiţe în pi 
torescul lor costum naţional, importat din Roma 
nia, prinşi în joc şi ca vrăjit săltând în admiri 
bilele noastre jocuri naţionale. Ear de pe feţei 
părinţilor de prin prejur — în aceste vremu 
grele în cari trăim — vedeai cum transpiră bi 
curia îşi mulţumirea, vedeai cum pe câte-\ 
momente au dat uitării grijile şi necasurile, ra 
mintindn-şi parcă de vremurile trecute mai fi 
ricite. — 

Ciasul înaintase binişor, când de-odată înti 
în saiă 12'ficiori ca 12 brazi, sub о о п Л и о о г о а vi 
jftilnî lor R. Cristolovean, — cari destul de Ь 

nişor jucară frumoasele jocuri : Câluşerul de 
Braşov ; bătuta ; câlăşerul delà Blaj şi serba, -
admiraţi maî cu seamă de streini, căci am auz 
cum Dl comisar Drotleî cu cunoscuta-I afabilita 
felicitând pe vëtaful, a zis : Zău Sasile noastre r 
pote faci aşa ceva frumos !" 

Şi Nâczi sumeţ şi mândru din firea-'I ţig: 
nească anunţă din clarinet : pausa, de pomeni d 
somn şi pe tovarăşul sëu Pisoiu. — Ear duj 
aceea joc până in zorile albe." 

ARAD, 16/29 Ianuarie 1904. 

— Kristóffy József, deputatul Nădlaculuî 
după cum anunţă „M. T . I.*, avênd în vedere, 
numirea sa de fişpan al Sătmarulul, care cât de 
curînd se va şi publica, a abzis din delegaţii. 
In locul sëu va fi chemat membrul suplent în 
delegaţii contele Bethlen Balázs. 

— Pichler Gyözö, cunoscutul deputat 48-ist, 
a murit într'un hotel din Viena, unde s'a dus ca 
să-şî caute de sănătate. 

Ziarele maghiare îl scriu lungi panegirice, 
deşi nefericitul era, s'ar putea zice, celebritate tristă 
a vieţii publice maghiare. 

Numele i-a ajuns pe aripele faimei, întâia 
dată la alegerile generale din 1896, când candi
dase cu program kossuthist în cercul Kölesd. In-
geniositatea, care 1-a ajutat de s'a şi ales, fără 
nici un ban, i-a făcut numele celebru. S'ar putea 
zice că în asta şi consistă meritul vieţii lui, d'a 
fi ridicat apucăturile corteşeştî la adevărată per
fecţie de artă. 

A rëmas îndeosebi proverbilă fraza, care 
multă vreme va griji să nu-i-se uite numele: 

„Pichler, Pichler vigyázz Magyarországra". 
într'un sat unguresc din cercul Kölesd, ca 

să producă mai mult efect, a inventat minciuna, 
că dînsul a fost secretarul lui tata Kossuth în exil 
în Turin, şi că pe patul de moarte când cu de-
getele-i proprii i-a închis pleoapele, tata Kossuth, 
a lăsat cu limbă de moarte testamentul ăsta: 



Pag. 6. „ T R I B U N A" Nr. 14 

„Pichler, Pichler grijeşte de Ţeara un
gurească11. 

Acum că a murif, a perit paznicul ţării, iar 
din parlament cea mai tipică figură ; era ideal de 
urît, maï crud vor fi lovite însă cafenelele din Bu
dapesta, cari perd un adevërat stêlp al lor. 

— 120,000 Coroane pentru un mandat. 
Ziarul „Szamosujvári Közlöny" scrie: Din sor
ginte bine informată şi sigură primim vestea, că un 
domn oare-care, proprietar bogat, nu tocmai creştin 
a întrebat pe un fruntaş din Gherla, dacă s'ar 
putea cine-va alege cu jertfe de 120,000 Coroane. 
Fruntaşul incă nu a dat nicï un rëspuns şi acum 
mai rămâne să aleagă votanţii din Gherla, dacă 
li-e de ajuns 120,000 Coroane s'au voiesc maï 
mult! 

— Cum e vremea. In Ungaria predomină 
timp cu negură şi ceaţă, în multe locuri e ger ; 
maï ales în partea de rësàrit şi mează noapte. 
Eri dimineaţă la 7 ore temperatura a fost în Bu
cureşti—4 Petersburg f 0, Paris—6, Biarritz f 3, 
Nizza—6, T u r i n - 9 , Neapoli f 6, Roma f 15, 
Viena—5, Budapesta—4, Cluj—8, Fiume f 2, 
Belgrad—6, Constantinopol—0 şi Athena f 6. Se 
aşteaptă timp liniştit pe alocurea înghoţat. 

— Transilvania, ţara radiuluî. 0 ţară a ra-
diuluî; este o ţară a radiuluî? Chestiunea e de 
mare însemnata' 4 , când ne gîndim că preţul aces
tui metal este cam de 150.000 de lei gramul. 

Este, în adevër o ţară a radiuluî, o ţară ce 
ne e apropiată, Transilvania. 

Aproape de Zlatna, în Transilvania, în mina 
Maria Loretio, Müller de Reichenstein, consilier 
al Tesauruluî la Sibiu, căutând aur, a caracte
rizat cel dintîî din aceste curioase metale ra-
dio-autive şi l'a numit tellurul. Până atunci fu
sese botezat cu termeni alchimici ca aurum pa-
radoceun etc: In minereurile de tellur din Tran
silvania se mai găseşte un alt element-metal sem
nalat de la 1817 de Ber^elius : sélénium, earese 
bucura de proprietatea de a lăsa să treacă un 
curent electric printr'însul când e supus la ac
ţiunea lumineî şi de a opri curentul eleetric în 
cazuf contrar, fenomen ce se poate considera ca 
un fel de radid-activitate. 

Este interesant, de a constata că istoricul 
acestor metal a figurat la expoziţia universală 

J.in Paris, fără să atragă atenţia nimănui. 
— „Jandarmi ucigaşi". Marţi s'a rëspân-

dit în Braşov o veste fioroasa despre un asasi
nat ce s'ar fi făptuit în Predeal de cătră doi jan
darmi ungari asupra unei Românce. Svonnl, ce 
s'a colportat spunea următoarele detailuri : O pă-
rechea. tîneră românea avea de gând să treacă 
în România, dar bărbatul nu avea paşaport, ci 
numai femeia. Doi jandarmi ungari, vëzênd pă-
rechea a luat-o în urmărire. Bărbatul neavênd 
paşaport, a fugit în pădure, ear femeia i-a aştep
tat pe jandarmi. Aceştia au violat-o, au jefuit-o 
şi pe urmă au omorît-o. Bărbatul privia din tufiş 
la scena înfiorătoare, fără să îndrâsnească a se 
mişca, ear după-ce au plecat jandarmii, a ieşit din 
ascunzătoare şi ducêndu-se la Predeal, a denunţat 
pe cei doî jandarmi cari au fost arestaţi şi tran
sportaţi la Braşov. 

După o altă versiune, părechea era logo
dită şi se întorcea spre casă în Transilvania 
cu gândul să se cunune. Fata avea la sine 
câte-va sute de fiorinî. Flăcăul neavênd pa
şaport a mers prin pădure de unde ar fi fost 
martor scenei fioroase descrise mai sus. După 
aceea a eşit de bună voie înaintea jandarmilor, 
cari l'au escortat la Predeal, ca neavând paşa
port. Aici a denunţat apoi cele întêmplate. Ca
davrul fetei a fost lăsat în drum. Svonul fantastic 
nu aminteşte nicï un nume de persoane sau 
loealitate. 

— Ziarul „Br. L." care sub titlul de mal 
sus şi el publică ştirea sensaţionBîă, cercetând 
lucrul, a aflat, câ zilele acestea au fost în adevër 
escortaţi doi jandarmi din Orşova la arestul mi
litar pin Orşova şi vëzêndu-ï cine-va, a iscodit 
istora de mai sus. 

— 0 familie cu şepte-spre-zeee 
copil. Revista franceză » L'Illustration* In 
numéral sëu delà IG Ianuarie publică foto
grafia unei familii terăneştt din Moldova : 
tata îmbrăcat în costumul românesc din 
părţile locului, mama, şi 17 copil. Revista 
din Paris sub titlul » Une familie de dix-sept 
enfants « însoţeşte fotografia cu următorul 
text : 

»Este în adevër o frumoasă familie, fa
milia de ţeranl români representată pe foy>-
tografia noastră. Şeapte-spre-zece copiii UY 
conjoară pe tata şi pe mama ! Aposto'iî ce', 
mal zeloşi al repopulaţiuneî în Franţa, n'ar 
putea să dorească esemple mal elocuente. 

Fotografia aceasta este a bravilor oameni, 
cari locuesc în districtul Neamţu, în regiunea 
Carpaţilor Moldovei. Se pare însă, că ase
menea caşuri nu sunt escepţionale în Ro
mânia, unde poporul pëtruns de adencă re-
ligiositate îşi consideră de datorie a se con
firma preceptului biblic: » Creşteţi şi vë în
mulţiţi*. Dovadă creşterea considerabilă a 
populaţiunel în această ţeară amică. 

Excelentul mediu al naşterilor anuale a 
fost pentru periodul quinquenal 1896—1900 
de 76.000 sullete, pentru o populaţie de 
6 milioane locuitori, o cifră foarte frapantă, 
dacă o comparăm cu cea pe care o înre
gistrează statisticile franceze: la noi în ade
vër pentru periodul 1895—1899 augmenta-
ţiunea medie anuală a tost nnmaï de 55.000 
sullete [pentru o populaţie de 38.641.333 
locuitori (recensemêntul 1901). 

Adăugăm, că ţăranul român este vege-
terian, în masse. El nu mănâncă aproape 
de loc carne de măcelărie şi consumă pu
ţină pâne, cu toate că România este mare 
producëtoare de grâu. Basa hranei la ţeara 
este mămăliga şi legumele. In sfîrşit popu-
laţiunea rurală observă foarte riguros nume
roasele zile de post (mal bine de 180 pe an) 
pe cari le prescrie religiunea ortodoxă. Toate 
acestea, după cum se vede, nu par a-I lua 
nimic dtn vigoare.* 

— Piese noul pentru coruri . Distinsul pro
fesor de musică delà seminarul din Arad dl Trifon 
Lugojanu a dat la lumină : Calea Mândrei şi Dorul, 
— doue coruri bărbăteşti, pe motive poporale. 
Coir^^oit i i le sunt ,Je o drăgalăşie deosebită ca 
musiea^'éar ca arängeament pe patru voci, do
vedesc e pricepere de adevërat artist. . * 

Execuţia tehnică, înfăţişarea acestei lucrări, 
face onoare institutului de arte grafice al d-luî 
P. Simtion. 

Recomandăm cu căldură lucrările acestea 
ale diu! T. Lugojanu tuturora iubitorilor de mu
sică şi în deesebi corurilor. 

Se pot procura delà librăria P. Simtion în 
Arad, pentru preţul de 1 cor. exemplarul, plus 
porto poştal. 

— Rectificare. In „Tribuna" nr. 9 pg. 4 la 
„Momente înălţătoare" sunt urm. erori : Col. I. r. 
24 din sus după cuvintele ; „congresul naţ. bis. 
delà" s'a omis: „iS6S şi, în specie ţiua de11. Col. 
r. 32 din sus în loc de „fundaţiunei" să se rect. 
„fundaţiunihr1. Col. 1. r. 50 din sus în loc de 
„douo credinţi" să se rect. „douS condiţ'l". Col. 
I. r. 18 din jos în loc de „a 1895" să se .rect. 
„a i8g6. Gol. II. r. 44 din jos în loc de „încât 
de a. 1888" să se rectif: încât pe la a. iqoou. 
Gol, IL V . 11 de jos „în lo; de „Prin Martie 
1501" să se rectif „Prin Martie igoi". Col. II 
V . 2 din jos în loc de„numaî sufletul" să se rect. 
nu maï supliment; col. III. r. i8 din sus după 
alegerea s'a omis „doua-oard. Aceasta". 

— f Necrolog. In ziua de 8 Ianuarie v. a. 
c. a reposât în Domnul Raveica Tuducescu, n. 
Butişca în comuna Câmpenii-de-jos. Vieaţa eï a 
fost un lung şir de fapte bune, nobile şi creşti
neşti. A ajuns frumoasa etate de 90 ani. Inmor-
mêntarea i-s'a făcut cu o pompă, ce a meritat-o 
reposata. Au pontificat ia îmormêntaro, în 10 Ia
nuarie v. trei preoţî şi numeroşi cântăreţi din loc 
şi jur. Pe reporata o deplâng tiiî : Ioan înveţător 
pens. în Lipova, Georgiu şi Laurenţiu economi în 
Câmpeni, apoi nepoţii Alexandru şi luliu domici
liaţi in România precum şi numeroasele radenil 
şi cunoscuţi. Fie-I ţerina uşoară şi pomenirea 
vecinică. 

— Schimbare de local. Renumitul dentist 
Morgenstern Gyula şi a strămutat locuinţa de or 
dinaţie (tragerea de masele, plombare, masele sin
guratice şire de dinţi, coroană de dinţi de aur 
măsele cu rădăcini etc.) în Arad, piaţa Andrăssy 
Nr. i5. 

CONCURS. 
In urma hotărâre! Direcţiunel, a societăţii 

omerciale pe acţiî „Prilipceana" delà 22 Ian. 
1904, să escrie concurs pentru ocuparea postu
lui de conducător în prăvălia societăţii noastre 
comerciale din Prilipeţiu, pe lângă unnătoriul 
•alaru, şi anume : 

1. Salarul lunar 60 coroane. 
2. Locuinţa: una chilie, cuină, bucătărie şi 

gratina de legume. Doritorii de a ocupa acest 
post au a-'şî trimite Atestatele lor până în 20 
Febriarie 1904, la persoana d-luî preşedinte al 
societitn Prilipeţiu (p. u. Bozoviciu, comit. 
Caraş-ieverin). 

Priipeţiu, 25 Ianuarie 1904. 
Eremia Horchescu, Sêrbu Chirilă, 
président a. societăţii. comptabil. 

E c o n o m i e . 

pentru inaugurarea culturel galiţelor. 
(Conferenţa exmisulul ministerial Parthay Gé\a). 

Arad, 26 Ianuar. 
Viaţa economică maghiară este domi

nată de o febrilă activitate în direcţiunea 
de a da o mal mare intensiîatate agricul-
turel, de a o face mai productiva şi de a 
înbunătăţi în chipul acesta soarta economi
lor maghiari. O mulţime de societăţi create 
din iniţiativă privată îsî asociază silinţele 
la acţiunea guvernului în direcţiunea asta, 
şi nu se poate tăgădui, elementul maghiar 
face progrese şi în cele materiale. 

Din încredinţarea ministrului' de agri
cultură, dl Parthay Géza face o propa
gandă regnicolară pentru a încuragia cul
tura galiţelor. In scopul acesta Dumineca 
trecută a umblat deja a doua oară în 
Arad. In şcoala do băeţi din strada St. 
Péter, a ţinut în faţa unui numeros public 
maghiar, o conferinţă despre soiurile no
bile de galiţe şi despre prăsirea porum
beilor (golumbî). 

Insaşî prăsirea galiţelor parte din punct 
de vedere ştiinţific, parte economic, dar şi 
din punct de vedere de distracţie şi sport 
are destulă importanţă. 

Este interesant a şti că în anul 1902 
exportul de galiţe au adus un venit de 
72 milioane coroane statului. Dar consi
derând că suntem ţară agricolă, unde prin 
urmare hrana galiţelor se câştigă ca un atri
but secundar (curaturi, grăunţe maï slabe, 
iarbă şi păşune de mirişte) e uşor de pre
văzut că prăsirea galiţelor la noï are un 
larg teren de desvoltare. 

Şi anume trebue desvoltată în direc
ţiunea în care să se poată maï cu înlesnire 
valora, prin urmare din găini vom prăsi 
cele marî, cu carnea albă, cari ouă mult, 
din gâşte pe cele cu pene bune şi cu corp 
mare Tot aşa şi din raţe şi curcani. Soiu
rile acestea le represintă : găinele plymuth, 
langsham şi orpington, raţele peking. gâ
ştele emden şi curcanii bronz. Dintre găini 
azi mal multă trecere are orpington. Nici 
nu e ceva extra-ordinar că, pentru un co
coş orpington se plăteşte 4 0 — 6 0 coroane. 
Deşi din punct de vedere economic este 
maï recomandabil soiul plymuth şi langs
ham. Din aceste din urmă la sfârşitui con-
ferenţeî a şi arătat câte-va esemple. 

A mal vorbit conferenţiarul despre 
c u r t e a d e g a l i ţ e , despre clocirea 
şi scoaterea puilor, despre îngrigirea şi în-
veţarea lor. La sfîrşit a vorbit despre pră
sirea porumbeilor. Tema asta. se pare a fi 
interesat maï ales pe ascultători. In 8—io 
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întêmpla turburărl noul, ţine în suspensă 
trimiterea armateT. 

* 

A fost revoltă şi în comuna Tomcul-
mic, din comitatul Torontal, ca re e unul 
dintre asilurile de frunte ale socialiştilor din 
acest comitat. 

In zilele trecute autorităţile au confis
cat delà eï o mulţime de scrierî, din ce 
apoi s'a produs mare spaimă. In zilele tre
cute socialiştii au împresurat casa comunală, 
şi pe notarul I au ameninţat că îl vor omorî 
dacă nu le vor preda scrisorile eonfiscate. 
Notarul a trimis după geandarmî, dar' nicî 
aceştia n'au putut înfrânge mulţimea, care 
i-a strâmîorat în casa comunală, asupra că
reia apoi resvrătiţiî au dat năvală. Giand»r-
miï au voit să ocolească vèrsarea de sânge, 
au cerut ajutor din Bedcherecul-mare. De 
acolo a plecat îndată o trupă de giandarmî 
în Toracul-mic şi la vederea armelor mul
ţimea s'a maï liniştit, aşa că i-a putut îm
prăştia fără versare de sânge. Giandarme-
ria a arestat pe conducëtorï şi au încungiu-
rat casa comunală. 

Tisza şi obstrucţioniştil, 
Budapesta, 28 Ianuarie. 

Reintorcêndu-se delà Viena, unde a fost 
primit în audienţă de M. Sa, contele Tisza s'a 
înfăţişat azi în Dietă şi a ţinut o vorbire eare 
era aşteptată cu interes de maî multe zile. dc 
când se aflase anume că Tisza se va rosti cu 
hotărî.re asupra stării politice d'acum. 

întâiul sfetnic al M. Sale a spus că aşteaptă 
deja de treî lunî ca obstrucţioniştil să se po
tolească şi să lase Dieta să lucreze. 

Vede însă că cel câţl-va deputaţi nu vor 
să înţeleagă cât rëu fac terii împedecând să se 
voteze legile pe cari se simte trebuinţă, îndeo
sebi legea despre recrutare. Le aduce însă acum 
la cunoştinţă că nu va mai rëbda. ci mal aşteaptă 
cinci zile : dacă până atunci nu va vedea semne 
de îndreptare, va şti şi el şi s'a hotărît să Ia 
masuri cari să pună capăt destrăbălării parla
mentare. . 

E vorba numai acum dacă Ugron şi cei
lalţi 1 0 — 1 2 deputaţi se vor speria şi se vor 
molcomi, ori vor urma cu lupta până ce în-
tradever Tisza îi va înfrînge. 

Procesul din Nyitra. 
— Baport special — 

Nyitra, 28 Ianuarie. 

De-o sëptëmânâ de zile se desbate în 
faţa tribunalului din Nyitra un proces" 
în contra deputatului slovac Ves\elovs\ky. 
Vina ce i-s'aduce e, că ar fi agitat poporul, 
acum sunt doi ani când s'a ales de depu
tat. Ear adevërul e, că prea s'a purtat băr-
băteşte, apërînd în Dietă drepturile popo
rului slovac, în cât să nu Ii fost luat la ţintă 
de stăpânire care şi-a pus acum din nou 
gând, ca prin temniţă să înfrice pe bărbaţii 
cari îndrâsnesc să ceară drepturi pe seama 
naţionalităţilor. 

Dar să lăsăm asta. Ori care ar fi fost 
gândul din cari au pornit, căutândn-1 pricini, 
vorba e, că totuşi, cel puţin pentru faţa 
lumii, legea trebue ţinută şi avută hi vedere. 

Ceea-ce s'a întêmplat însă la î 
este nu numai nesocotirea dar adeverata 

batjocură a legii, sfruntarea cea mai neruşi
nată a adevërul ui şi ocara necinstită ce 
s'aruncă unul neam întreg în faţă. 

Ştiţi pentru cari vină a cerut p rocuro
rul cu numele Clűwhiczky să se pedepsea
scă deputatul Vtsz-lovs:ky cu temniţă? 

Pentru-că a cutezat să spună alegăto
rilor, că poporul slovac è ape sat, pentru-că 
n'a pus steag pr (tisa sa când martit apo
stol al maghiaizărit : contele Apponyi a 
umblat prin Nagy-Szombat şi pentru-că . . . 
auziţi minune! . , a făgăduit că va cere 
respectarea legii naţionalităţilor, lege 
în vigoare sancţionată de Maiestatea Sa. Au 
ajuns lucrurile aşa de departe în cât ori 
cine, cum e şi în cazul ăsta, tocmai păzi
torul chemat al legii, să batjocurească un 
neam întreg, zicênd, că a tipuri anunţuri 
funebrale în limba slovaca, este pëcat pen
tru care trebue cine-va aruncat în temniţă 
şi dacă cutezi apoi a te plânge şi a zice că 
limba îţi este asuprită... o atunci de douë-
orî motiv, pentru a te arunca chiar în fun
dul temniţei. 

Alaltă-eri a venit rîndul aperăril. Advo
catul Dr. C. Fnyor într'o strălucită vorbire, 
care a durat de dimineaţa până seara nu
mai cu puţina întrerupere a arneazulul, a 
zdrobit toate năsdrăvăniile procurorului, şi 
a arătat cum deşi nevinovat ca soarele, Vesze
lovszky este târît ca un făcător de rele, sin
gură vină avênd, că îşi iubeşte din toată 
inima neamul, pentru care — şi acuma, dacă 
va fi osîndit — bucuros sufere martiriul! 

Cuvintele aceste ale apărătorului a în
demnat pe publicul maghiar din sală, căci 
mal ales maghiari au fost lăsaţi să între în 
sală — la scandal, strigând"în*" cont ra apă
rătorului, aşa că preşedintele tribunalului 
abea putea face ordine. - " 

Apărătorul Dr. C. Favnor, după lungă in
troducere istorică, constată r.a-cestiunea de limbă 
şi naţionalităţi numai la mijlocul veacului tre
cut se iveşte în istorie, când în locul, limbel 
latine, vine limba maghiară, ca limbă de stat. 
Schimbarea asta însă, n'a aiins naţionalităţile, 
pentru-că limba, şi-o piteau şi pe mai departe 
folosi, în familie, biserică, şcoala în comune şi 
în societate Numaî când statul voeşte să şteargă 
limba naţionalităţilor pe întreaga linie, să tre
zeşte cunoştiinţa de naţionalitate şi rasă. Ce-
stiunea naţionalităţilor este deci chemată la 
vieaţă prin nizuinţele de stăpânire a limbel 
maghiare Naţionalităţile nu cer privilegii ilegale, 
numai drepturi legale. Nu vreau ţeară separată, 
ci aici vor să trăiască şi să moară în scumpa 
ţeară ungurească. S'a pus în sarcina lui Vesze
lovszky, că a cerut executarea legii de naţionali
tăţi. A fost o vreme, când fiind candidat de 
deputat Apponyi însuşi a luat în programul 
seu executarea legii de naţionalităţi. A înveţat 
chiar pe de rost. o predică slovacă şi a spus-o 
alegëtorilor din S'mic. Atuuci n'a fost aceasta 
lucruri de pedepsit faţă de Apponyi, de ce e 
deci azi crimă faţă de acuzat, care în sfîrşit 
este slovac prin sânge ! 

La cererea apărătorului la 1 tribunalul 
a întrerupt desbaterea şi continuarea a hotărît-o 
pe 3 ore. 

Dup'ameaz apărătorul şi-a început vor
birea zicênd că alegerea este act constituţional, 
care dă poporului prilej, să-şl esprime păreri 
politice asupra activităţii legislaţiei şi să dispună 
în privinţa représentant sale în viitor. Programa, 
poporul o dă deputatului şi nu deputatul popo
rului, întâiul punct al programului lui Vesze
lovszky afirmă unitatea, nedivisibilitatea şi sfin
ţenia patriei. E absurd, că în contra cuiva pen
tru programul sëu, să se pornească urmărire 
penală şi asta nici nu s'a mal întâmplat nici
odată. In vorbirea lui Vcszelovsky n'a fost un 
.ingur pasagiu, propriu de a aţîţa poporul. 
Mărturisirea unanimă a martorilor aperăril con
stată că acusatul n'a făptuit nici o ilegalitate, 
nici o aţîţare. Cere achitarea acusatulul. 

Dup'asta a urmat ear procurorul, şi a mal 
înşirat vre-o câte-va mari crime a acusatulul. 
Zice că Vesţelovsky ar fi voit să felicite în limba 
slovacă pe fişpanul, rând acesta a fost In Senic, 
câ pansiavil nu se sperie de nimic pentru rca-
lisprea planurilor lor şi dup'aceea tăgăduesc 
agitaţia, dacă legea îi ia rëspundere. Cere pe
depsirea acusatulul. 

I S B Â N D A D R E P T Ă Ţ I I . 

Nyitra, 28 Ianuarie. 
Azi la orele 5 s'a dat verdictul în 

afacerea procesului pornit împotriva 
deputatului naţionalist slovac Francise 
Veszelovszky, care fusese învinuit că 
ar fi aţâţat pe Slovaci împotriva na
ţiei ungureşti. 

Tribunalul, faţă de apărarea vred
nicului luptător n'a aflat întemeiate 
învinuirile procurorului şi mai ales n'a 
putut să socotească cele ce a spus Ve
szelovszky împotriva stăpânirii drept 
aţâţare împotriva naţiei ungureşti. L'a 
achitat deci ear vistierea statului a 
fost osândită să plătească cheltuieli le 
de judecată. 

Intre Slovaci bucuria e mare. 

Temeri de rèsboiii. 
Londra, 29 Ianuarie. 

Aproape toate war ele primesc, ştirile cele 
maî îngrijitoare privitoare la neînţelegere'" 
dinire Rusia şi Japonia. Nimeni nu n, 
crede că se vor putea netezi lucrurile ci 
bucnii ,-(, • atni se aşt uptä în fiecare 

Hârtiile de valori ruseşti au scăz t gr 
z w in preţ. Astfel scrinurile de stat au scăz 
eri cu 21 ruble (la suta). 

Токю, 29 ianuarie. Erl miniştri, p) 
cum şi sfatul bărbaţilor de stat au ţin 
sfat care a ţinut 3 ore. Bancheri fi oame 
bogaţi au îmbiat guvernului bani căii îi h 
bue pentru purtarea rësboiului. loile ser 
toate îndemna d guwrnul să nu mai aştepte 
ci să pornească ia luptă oştirea. 

Din s t ră ină ta te . 
Mişcarea proprietate! fondare în Rusia. 

După o statistică oficiala care a apărat de cu-
rînd, nobilimea rusă a pierdut in timp de 30 de 
ani (1863 — 1892) 160.000 de proprietăţi, repre-
sentînd 26.705.000 hectare şi 1.597 milioane de 
lei. Mal cu seamă comercianţii şi ţăranii mal 
bogaţi au profitat de această imensă deplasare a 
proprietate! pămîntuluî. 

Abonenţilor N-ruluî de Duminecă 
le facem cunoscut, că acesta e numë
rul din urmă ce se mai trimite ce
lor cari nu şi-au reînnoit abonamen
tul pe anul 1904. Cine nu-şi va plăti 
abonamentul pe cel puţin jumëtate an 
(2 coroane), nu va mai primi foaia. 
Ii rugăm deci pe toţi cei în întârziere, 
să grăbească a-'şi reînnoui abona
mentul. 
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LE P L A C E ? 
Domnii notarï de pe sate, — vorbim, se în

ţelege, maî ales de cel unguri — se resfăţau cana 
vedeau pe jupanii socialişti delà Budapesta cutree-
rând satele româneşti st-i ащіат batjocorind 
jreoţimea română şi ve harnicii noştri dascăli... 

E vorba însă, că pentru a înşela bănişoril 
delà bieţii săteni, acel Ventură-Ţeară au simţit 
nevoe să vorbească şi împotriva — stăpânirii. 
Nu-l nimic, şi-au ţis însă şi atunci d-nil notari 
şi fibirae : mal bine să umble printre popoi nişte 
golani ovrei, decât fruntaşii români... Şi-au îngă
duit adunările, noue însă, celor cari suntem din 
popor şi luptăm pentru popor, nu ni-ar fi dat 
îngăduinţă.. 

Se mal întâmplă însă că ademeniţi de în-
veţătunle socialiste, la Şiclău Românii cumpeniră 
Luni pe notarul ungur, să scape — pe fereastră... 

Să-i asculţi acum pe dnil notari unguri şi 
pe toţi sgărie-hârtie, ce jelanie şi cum se plâng 
împotriva „uneltirilor11, socialiste! 

Le place unde au ajuns lucrurile? 
De, doar nu \adarnic \ice Românul: Unde 

daî şi unde creapă ! 
' Aşa şi domniî slujbaşi unguri credeau că o 

să ne strice nouă, fruntaşilor români lăsend ogor 
socialiştilor fără suflet şi omenie. Cănd colo s'au 
pomenit că trebue el să sară pe fereastră din-
naintea urgiei poporului care împotriva fruntaşi
lor sei nicl-odată nu va avea pricină să se răs
coale, ori cât ar clevetii păcătoşii de socialişti 
ovrei, pe când cu d-nil notari şi fibirae aduşi la 
procopseală printre români, a căror] limbă nu o 
ştiu şi ale căror dureri nu le simt, — {ëu, nu 
ştim cum se vor sfeti lucrurile. 

De-o-camdată vedem că le merge — pe fe
reastră ! 

Arderea unul oraş in Norvegia. 
Am scris deja, că oraşul Alesund din Nor

vegia a fost prefăcut în cenuşă. Au rëmas pe 
irumurî maî multe mil de oamenî şi se zice 
"ă a u p e r i t î n f l ă c ă r i şi mal multe 
Dersoane. Aceasta ştire din urmă însă nu e 
3onfirmată. Pretutindeni s'a început colecta 
•»pptru ajutorarea celor rëmasï sëracï în urmă 

astrofei. Afară de casa domnitoare din Nor-
^gia toţi domnitorii s'au interesat de catastrofă 

:ar împëratul Wilhelm II al Germaniei a con-
iolat telegrafic pe cei nenorociţi şi a întrebat 
ie ce au mal mare trebuinţă. Oraşul distrus de 
îăcărî a fost unul dintre cele maî înfloritoare 

oraşe ale Norvegiei. A fost fondat în 1824, şi e 
unul din centrele comerciulul de peşte. In Ale
sund e chiar şi consulat german, In 1900 a 
avut 1 1 , 7 7 7 locuitori. Privitor la catastrofa 
aceasta au sosit următoarele ştiri telegrafice : 

Focul a isbucnit în fabrica „Pracserverind 
Compagny" şi s'a întins în mod uimitor de 
repede. Schinteile aprindeau din ce in ce maî 
mul e case, carî ardeau iute, fiind aproape toate 
construite din lemn. In timp de 2 ceasuri partea 
cea mal mare a oraşului era distrusă de flăcări 
ear locuitorii neputând stinge focul, au fost 
siliţi să fugă. Cât au putut salva, au îngrămă
dit pe piaţe şi pe strade. După anunţul anti-
stieî comunale a oraşului cam vre-o ig—11.000 
oameni stau d'abia îmbrăcaţi fără adăpost sub 
cerul liber. Pe femei şi copii i-au dus şi adă
postit în biserica Bourgond, care a rëmas ne-a-
tinsă de flăcărî. Din causa spaimei şi a pani-
cel generale nu s'a putut mântui decât puţine 
obiecte. Pr imarul nu a putut salva decât cele 
mal preţioase hârtii de valoare. Au ars şi două 
vapoare în port. Multe corăbii au fost cufun
date în apă din 'naintea flăcărilor. Au ars toate 
edificiile publice, ca : primăria, doue biserici, 
casa de orfani, toate băncile, palatul poliţiei, 
două farmacii, oficiul de vamă, şcoala mare 
elementară şi casarma de pompieri . încă nu se 
ştie, dacă nu au ars şi oamenî, dar se crede 
că trei pompieri au rëmas în flăcări pe când 
încercau să salveze primăria. Au rëmas ne-a-
tinse vre-o câte-va case particulare şi o bancă. 
Bolnavii din spitale au fost transportaţi în tră
suri şi adăpostiţi prin satele din împrejur. Un 
bolnav a murit pe drum. Podul , care lega cele 
doue părţi ale oraşului de asemenea a ars de 
tot. O magazie de cărbuni arde şi acuma. 

Din Cristiansund a plecat un vapor mare, 
ca să ia pe cel rëmasï fără acoperiş, dar a tre
buit să se reîntoarcă,' căcî n'a putut întră în 

port din cauză, că e plin de fărmiturî de corăbii, 
carî ard într'una. Locuitorii sufer mult din 
cauza frigului şi a tempestăţeî. Şi fiind-ci marea 
e bântuită de vênturî, nu se poate transporta 
alimente decât pe uscat. 

Casa de morgă, care e în depărtare de un 
kilometru de oraşul ars, se foloseşte de spital ; 
acolo s'au transportat bolnavii. Tot timpul delà 
catastrofă a bântuit un vifor mare. 

Din Moide şi Bergen a sosit ajutor. S'a 
împărţit pâne, unt şi conserve. S'a instituit şi o 
farmacie provizorie. Cea maî mare parte a locui
torilor a rëmas fără nicî o avere în urma ca
tastrofei. 

Delà fraţii din America. 
Ni-se scrie: 

Pittsburg Pa, 10 Ianuarie st. n. 1904. 

Onoraţi fraţi din patrie ! 

Reuniunea română „Vulturul" a ţinut la 
10 Decemvrie întrunirea de jumătate an, de în-
cheere a socotelilor şi aiegerea de conducători. 

Trei pătrare, din anul trecut, au fost pen
tru Reuniune şi românii de aicî o stare de înflo
rire, toate au mers binişor. Românii şi-au în-
bunătăţit în cât-va starea, eară reuniunea pe 
lângă toate cheltuelile avute, ca chirie pentru 
local, transport de cărţi pentru bibliotecă, delà 
Braşov şi Sibiiu, costul abonamentelor la 6 
ziare sëptëmânale pe anii і9оз şi 1904, cocarde 
naţionale trimise la 1 1 membri de onoare al 
R^uniunei noastre, şi alte cheltuelî, maî mă
runte, am încheiat anul 1903 cu un fond de 
103 dollar! depuşi în bancă în numele Reu
niunii. 

Pătrariu din urmă a fost însă plin de 
greutăţi, o mare parte din fabrici s'au închis, pe 
timp nehotătît, ear multe alte au redus numërul 
lucrătorilor, lăsând, o mare parte şi din românii 
nosiri fără de lucru. Aceasta n'a fost numai în 
oraşul nostru, ci în întreagă America. Din 74 
membri carî au fost înscrişi în decursul anului, 
20 s'au reîntors în patrie, ear vre-o 10 au ple-

-oaî-în сі-з- oraşe dir lipsă de lucru. In timpul 
de faţă mulţi oameni perd timpul în zădar 
mâncând dea gata ce au câştigat în alte tim
puri cu muncă grea sau întră în datorii pe la 
cunoscuţi. 

Biblioteca noastră, numeră acum 470 cărţi 
de diferite cuprinsuri, din România primim 
gratuit reviste, „Jurnalul", societăţii centrale 
agricole, „Câmpul", „Albina", şi „Sămenătorul". 

Conducëtorï pe terminul viitor au fost 
aleşi următori : 

Ilie Martin, preşedinte; Silviu Nicoară, vice
preşedinte; Vasile Muntean, secretar; Stefan 
Nergheşin, casar; Dumitru Grapa şi Gligor Bor-
ţuşiu, controlori ; Ioan Lazar şi Dumitru Isidor, 
bibliotecari, ear : Ioan Varga, Gavril Mihail, 
Niculae Muntean, Vasile Vladuţiu membrii în 
comitet. Dumitru Isidor. 

Crăciunul socialiştilor in Roşia. 
E vorba adecă de „socialiştii" din comuna 

Roşia din Bihor, vestită pentru mişcările socia
liste acum, în tocmai ca mal înainte pentru agi
taţiile kossuthiste. 

Terenul e tocmai potrivit pentru aşa ceva 
când poporul, decăzut material şi moralminte prin 
patima beţiei (ca şi alte comune din jur) până 
la incoregibilitate, nu maî vrea să ştie de euvînt 
delà ai sei. Asta drept constatare numai! 

Vorba însă e de praznicul acestor socialişti (?). 
După o adunare socialistă, ţinută în Roşia 

încă în toamnă, se întruniseră să-'şi compună un 
proiect de statute pentru socialiştii din comună. 
Acesta avea să fie, şi a şi fost în trei exemplare 
înaintat forurilor administrative, pentru aprobare, 
spre care scop au ajuns la mâna vice-comitelui, 
care, la rîndul sëu, a cerut opinia protopretorului. 
Aprobarea n'a putut urma din causa propunerii 
protopretorului, care — pe cum şi este — n'a 
aflat la socialiştii din Roşia condiţiile intelectuale 
(poate nici cele sociale!) pentru *a putea cores
punde acelor statute, cari, între altele, pun în 
vedere şi înfiinţarea de cabinet de leetură (bine 

înţeles, că numai pentru scopul propovëduirîî so
cialismului) într'o comună, în carea din peste 
2000 locuitori nu afli nici aţâţa cetitori de carte 
între cei eşiţî la vîrstă, ca să ai pe cine să înşiri 
pe degetele manilor. Durere, dar aşa este ! 

Unde mai pui apoi motivele de ordine pu
blică : turburările ce avuseră loc în comuna încă 
de pe vremea agitaţiilor kossuthiste ? ! 

In loc de aprobare a urmat însă pedepsirea 
celor iscăliţi la cererea fără timbru, care a lipsit 
şi de pe alăturatele 3 exemplare de proiect al 
statutelor. 

Asta li-a fost socialiştilor din Roşia bucuria 
de praznicul Crăciunului. 

Precum se aude — căci le place să lucre 
pe sub mână numai ! — au înaintat contra de-
cisiunei de denegare a aprobării, din nou ape
lată, earăşi netimbrată. 

Ei, sërmaniï, nu înţeleg ce fac ; de vrei să 
le deschizi ochii, nu vreau să te înţeleagă ; ear 
„luminaţii" lor „apostoli" de pe la fabrica de 
gunoi de lângă Oradea-Mare încă nu-s mal înţe
legători de cât dinşii. 

Doar va înţelege-o când le va veni decisiu-
nea la apelata înaintată. 

Pëcat că nu se află odată calea, că o ase
menea stăruinţă să fie pusă în serviciul cinstei şi 
a causel noastre naţionale. 

Supërarea socialiştilor din Roşia e mare 
acum, că din causa pedepsirii, din care are parte 
şi notariul lor Nicolae Роротісі fecior de preot 
de altfel, cu doue clase gimnasiale, singurul ce
titor de carte între socialişti, le-a întors acum 
spatele şi el ; şi vor acum să-'şi salariseze acest 
post vacant la care vor să-'şi aducă „diregetorul" 
din alt sat. 

Umblă ulciorul la fântâna până se sparge. 
0 , d'ar fi ca declaraţia ministrului de interne 

să însemneze sfărmarea netrebnicilor rësvràtitorï 
ai poporului, şi o stavilă în calea neorînduielilor 
ce se fac la lumina zilei, sub scutul legii, şi în 
paguba intereselor cetăţeneşti. 

Un om îngropat de viu. 
Mistress Will iam Prince, trecênd delà viaţă 

la moarte în noaptea de Joui, John Hinkle, 
paraclisierul bisericii protestante Sfântul Ion, 
din Waverly, ţinutul Baltimora, şi gropar al 
cimitirului, săpă îndată groapa rëposateï în pă
mântul aparţinând familiei Prince. 

Sâmbătă dimineaţă aşeză, după obicei, 
cutia de lemn în care coşciugul trebuia cobo-
rît în momentul îngropări i ; apoi, aflând peste 
zi că înmormêntarea o să se facă tocmai Du
minecă după amiază, puse capacul cutiei sé
pulcrale ca să păstreze curăţenia din năuntru 
in t impul nopţii viitoare, până în sosirea cor
tegiului a doua zi. 

In seara de Sâmbătă, trecênd pe lângă groapă, 
găsi totul intact. 

O voce care ese din mormânt. 
Duminecă dimineaţă, pe la opt ceasuri, 

se duse din întêmplare să se uite la groapă 
şi băgă de seamă, nu fură mirare, că se arun
case aicea un strat groşcior de p ă m e i t şi câte-va 
pietre mari, aşa că cutia sepulclară dispăruse 
cu totul. 

Foarte emoţionat, demnul gropar se grăbi 
să se povestească acest act de vandalism reve
rendului Morgan şi peste câte-va clipe, când 

.sosiră împreună la faţa locului, auziră o voce 
înăbuşită care eşea de sub păment. 

— Ajutor! Ajutor! striga. Daţi-mî aer! 
Scoate-ţi-me de aici! 

John Hinkle şi reverendul luară lopeţl şi 
scoaseră pămentul în grabă şi, pe când vocea 
cea jalnică perdea gradat din forţă, groparul, 
armat cu tîrnăcoapul, făcu să sboare în ţăndări, 
în partea picioarelor, capacul cutiei care fusese 
bătut zdravăn cu cuie. 

Puţin aer curat veni să însufleţească în 
chipul acesta pe pacient, lohn Hinkle desfăcu 
capacul, şi, peşte câte-va clipe, preotul şi el se 
găsiră în presenţa unui om învëluit într 'un 
linţoliu. 

Linţoliul avea pe faţa anterioară, scrise cu 
cerneală neagră şi cu cerneală violetă, în litere 
mari numele omului îngropat de viu, James 
Bernard ; numele lunii în care se petrecea aven
tura, Mal ; data naşterii victimei, 1 8 6 2 ; câte-va 
cifre~ fără înţeles, şi un epitaf astfel compus : 

file:///adarnic


Nr. 14. „ T R I B U N A 7 

corfe au adus diferiţi p o r u m b e l spre a-T 
arata şi conferenţiarul cu u imi toare cuno 
ştinţe speciale a explicat diferitele însuşiri 
a soiurilor. Es te uimitor r ecordu l ce a pu-

rtut p roduce si pe acest teren : sîrguinţa, pa 
siunea nobilă şi impulsul de a scruta . 

Conferenţa in teresantă şi instructivă a 
a amusat până 'n sfîrşit pe ascultători . 

In luna vi i toare exmisul ministerial va 
veni şi a t reia o a r ă la Arad. Va mal ţinea 
şi a t reia conferinţă. R e c o m a n d ă m şi pu
blicului nos t ru şi în special dame lo r r o 
mâne sà nu întrelase ocazia vii toare, şi să 
chibzuim şi noi în ce chip s'ar pu tea şi 
între R o m â n i i delà sate, popular iza acea
sta impor t an t ă r a m u r ă ' a economie i rura le , 
care ar deschide un nou şi foarte f rumos 
isvor de venit. 

* 
Reuniunea I de înmorinêntare din 

Brad. 
Brad, 26 Ianuarie 1904. 

Anul nou al nostru, ne-a adus un frumos 
dar : întărirea statutelor Reuniunel de înmormen-
tare a locuitorilor români gr. or. din Biad. 

încă în anul 1894 s'a pus temeiul acestei 
societăţi, de »tuncl de trei ori i-a fost aşternute 
statutele la ministru spre aprobare şi totdeuna 
cănd sub un pretext când sub altul, li s'a refusât 
aprobarea. 

In sfîrşit, împlinindu-se toate escepţiile mi
nistrului, acum le avem întărite şi societate în
fiinţată, urmează numai ca credincioşii noştri din 
Brad, să se strângă cu căldură în juru-i. s-o 
facem înfloritoare şi în stare de a aduce fructe, 
de cari tot denşii sc vor bucura, căci pentru 
dînşii a fost înfiinţală. 

Că foloasele unei atari reuniuni sunt nume
roase, nu mai încape nici c îndoială. Dacă toţi 
cărturarii, mai ales preoţi şi înveţători, şi-ar da 
scamă de foloasele morale şi materiale, ale astorfel 
de reuniuni apoi nicî într'o comună bisericeasca 
n'ar lipsi o astfel de societate. Căci pe lângă fo
loasele nemijlocite ce le aduce membrilor ei, ea 
vine şi în ajutorul bisericei noastre, a obiceiuri
lor noastre de creştini şi Românî, pe care încă 
n'ar trebui să le lăsăm să peară. 

Se poate cu siguranţă afirma, că o atare 
reuniune, mai mult îşi varsă darul asupra ţera-
nululuï apësat de greul vieţii şi alduit drept avere, 
cu o grămadă de copii, cari după moartea tatălui 
orï a mamei nu ştiu altceva de cât pane să ceară 
— decât băncile multe mici cari rësar, zi de zi mal 
adeseori nu pentru a împlini o necesitate econo
mică. 

Şi în chipul acesta, în Ioc de instituţiuni 
folositoare, devin plaga unor ţinuturi întregi. In sta
tutele lor adevërat că la locul întâi cetim urmă
torul §. : „Se constitue o societate, a cărei scop 
este a da împrumuturi ietftine şi a primi bani 
spre fructificare şi prin aceasta a contribui la 
deşteptarea şi desvoltarea simţului de economie şi 
păstrare în sinul poporului. Aceasta este însă 
numai marca sub care s'ascunde o grozava rea-
realitate : esploataţia neomenoasă a poporului 
delà sate, cari ajunge la bani, după care plăteşte 
14—20"/o. Naiv şi fără socoteală, ţeranul lăco-
meşte la banii pe cari 11 îmbie noul institut, dar 
vai, un singur împrumut de acesta îi duce la dobă 
mica moşi oară, remasă din moşi strămoşi, şi copiii 
îl rëmân desmoşteniţi. Căcî, ştie doar ori cine, 
că nu esistă azi nicî o întreprindere, nici o in
venţie care s'aducă mai mult de cât 8—10° „ 
venit la an. Presupunând deci, că ţeranul îm
prumută delà bancă bani, ca aa-î investească, fie 
în cumpërare de păment, fie pentru a se prove-
dea cu unelte economice mai practice, el va în-
cassa un venit de 8—lO'/o şi va plăti 20% după 
banii împrumutaţi. D'apoi când se împrumută, ca 
şi de regulă, să-şî mărite o fată, are vre-o înmor
mântare, cumpërâ haine, ce alege urma din cu
noştinţa lui cu banca ? 

Dar Intrastea institulul înfloreşte şi noi ne 
amăgim cu înaintare economica, pe când de fapt 
cea ce se petrece nu e altceva de cât o acţiune 
nimicitoare de neam, mai periculoasă decât uzu-
râria jidovească din alte vremi. 

Aveam multă nădejde într'o hotărîre a Di
rectorilor români de bând, cari au observat în 
câtva primejdia şi necesitatea d'à se pune sta

vilă curentului bolnăvicios a înfiinţărilor de bănci 
în tot locul unde unul ori doul rîvnesc la viaţă 
uşoară şi rentabilă şi unde orî-ce alt scop, nu 
maî scopul binelui public nu e, cea-ce le cheamă 
Ia viaţă. Dar hotărîrea Directorilor, — poate nici 
nu s'a căutat, să şi prindă — a rëmas numai 
hotărîre. 

De atunci încoacl, nimeni, nici Directorii 
nu s'au mai ocupat de chestiunea aceasta, iar 
presa pentru consideraţii rëu înţelese şi-a închis 
ochii şi n'a îndrăsnit să s'atingă nici de gre
şelile unora dintre institute, cari şi-au perdut de 
mult dreptul d'a fi socotite de instituţiuul na
ţionale. 

Impregiurare aceasta, m'a îndemnat s'atrag 
atenţiunea oamenilor de bine asupra acestor lu
cruri şi aducând drept pildă reuniunea noastră 
de înmormântare, să îndemn la crearea de insti
tuţii de acestea, înadevër folositoare, în toate păr
ţile româneşti. 

Dior cărturari, preoţi şi înveţători ! Toţi cu
noaşteţi frumoasa lege divină : „Omul pentru a 
trăi, trebue sä fie folositor altora". înfiinţaţi prin 
comunele D-Voastră, reuniuni sistem Raiffeisen, 
cercuri economice, reuniuni de înmormântare 
etc. din cari şi ţeranul să tragă folos real, reli-
gios-moral aşa veţi sta !a înălţimea chemării de 
luminători şi conducători ai poporului. 

Vasile Boncu. 
* 

Peclca, 25 Ianuarie. 
0 rugare. Filoxera devastând viile d in în-

prejurime, le-a pustiit şi pe ale noastre, atât pe 
cele din deal cât şi pe cele din grădini ; cară 
oamenii noştri au început a sădi, pentru tre
buinţe casnice, vii ultuite Cu săditul s'au în-
veţat binişor oamenii nost i, luând pildu delà 
domniï cari cel dintâiu au săd t vii, numai cu 
cultivarea mal departe stăm mal rëu, lipsin-
du-ne cărţi bune scrise în limba noastră, care 
să trateze vieritul, care încă e un ram impor
tant al economiei cu care se ocupa poporul 
nostru. Cărţile ce cunoaştem s'au dovedit că sunt 
în mare parte greşite — şi aşa mai fiecare pro
prietar din aceste părţi îşi lucră viea după-cum 
îl taie capul. ; . 

Vinţelerii domnilor, cari sunt mal toţî ve
niţi din satele promontoriale, se pun să dăscă
lească pe ai noştri cum să şî cultive viile, dar 
dacă vel asculta pe zece ditî acei sfătoşi, te 
convingi în cele din urmă, că nici doi din tin-
trinşii nu convin, ci fie-care îşi are părerile sale 
osebite, mai ales în privinţa tunsului de tomna. 
Unul susţine ; că dupa ce viia a împlinit trei 
ani, trebue tunsă pe aşa numitele ţepuşe, cepuri, 
şi anume : să i-se lase trei ssu patru ţepuşe, 
eară fiecare din acel ţepuşl să se tae : unul pe 
un ochiu, altul pe doi, al treilea pe trei, earu 
al patrulea pe patru ochi. Altu! afirmă că viia 
trebue tunsă cu aşa numită rudă de roadă, care 
case are să fie erescută din ţepuşul din anul 
trecut, şi pe un ţepuşiu tăiat pe un singur ochiu, 
care are menirea : ca din acel ochiu să crească 
o loză puternică în vara viitoare, eară toamna 
aceea losă crescută din ţepuşul de un an se 
lasă de rudă de roadă. 

Altul mai ştie, că nu-'l trebuinţă să te 
îngrigeştl că cepurile ori ruda de roadă să fie 
crescută d incepur i le de un an, ci, simplaminte 
să se lase ţepuşele, sau cine voeşte ruda rodi
toare delà buluc, eară toamna să se reteze lo-
zele cele vechi de lângă butuc, şi să lasă altele 
noi etc. 

Cu prima legare de vară tot păreri deo
sebite : unii zic că lozele cu struguri toate 
trebue ciontate, şi numai cele delà butuc tre
bue lăsate să crească de un stângin. Alţii din 
contră întăresc, că toate lozele trebue lăsate să 
crească până peste par ş. a. şi tot aşi , zece în 
zece forme te sfătuesc, până-ce nu mai şti cari 
ştiu mai bine, ori nu ştiu nici dînşii ca al no
ştri şi lucră cum le vine la socoteală după-cum 
zice vrăgitoarea : „fie leac nu fie, numai plata 
să se ştie". 

De oare-ce onorata Redacţiune delà iubita 
noastră foaie „Tribuna" fiind condusă de dra
gostea cătră popor, şi de dorul de a promova 
interesele economice la poporul nostru, a de
schis,în foaie rubrici speţiall spre acest scop, 
cu deosebire în nrii de Duminecă pentru a i-se 
d a - orului poveţe economice, ar face bun ser
viciu poporului nostru din aceste părţi, dacă acei 
domni preoţi şi înveţători, ori alţi românî in-
teliginţl delà promonoriu, cari sunt proprietari 
de vil, şi cari au înveţat să-şl cultive viile după 

sistemul raţional indicat de ştiinţa, în conglă-
suirc cu esperinţa ce-'şî vor fi câştigat pe te
renul vicrituluî, să nu preg.:te ci să-'şî leie 
•puţin timp şi osteneală, să scrie în „Tribuna", 
dând poporului poveţe cum să-şl cultive v i a , cu 
deosebire începând dHa anul patrulea, să tra
teze pe larg şi la înţeles, cel puţin cele doué 
lucruri mi-se par mai cardina'î, „tunsul de 
toamna" şi „prima legare de vara", fimd-că, 
cum s'a mai zis, şi vieritul este un ram impor
tant economic cu care se ocupă poporul nostru, 
despre care foarte puţin se scrie în foia noastră 
iubită, „Tribuna" ' sau după cât ştiu cu, mal nu 
se scrie de loc. 

Dacă rugarea de mal sus va afla resunet 
în inimile domnilor cătră cari e adresată, mul
ţumită din partea economilor de vii din aceste 
părţi se anticipează. 

Teodor Orga, 
plugar. 

POŞTA REDACŢIEI. 
D-luî Dimitrie Isidor, Pitsburg. Pr imim 

cu plăcere să ne fii corespondent. Am trimis 
ziarul la adresele date. Frăţie şi dragoste ! 

Reşnoueanulul. Filele 4, 5, 6 şi 7, unde 
„Nenea Ioan şi fratele Vasiiu" fac politică, 
luând la critică (poate cu temeîu !) pe cei-ce 
deşi „păstori ai turmei, nu sunt cu poporul, 
nu poartă grijă, — li-am lăsat afară. Nu-I bine 
să ne legăm de preoţi, pentru-că şi dacă ici 
colo unul e mal moale, cei mulţi însă, ei ţin în 
popor sufletul. 

Fraţilor V. jBaciş, Pona Alexa, Miculiţ 
Miculae şi George Pusa : Cele-ce ne scrieţi de
spre tacsele ce vë lau representanţii de bancă, 
e mai bine să le arătaţi direcţiei băucil, căci 
noi aşa credem, acel agenţi nu cu ştirea şi în
voirea direcţiei fac asemeneн (într'adevër) „be-
lituri". Cel puţin despre vre-o bancă românească 
nu ne vine să credem aşa ceva. 

8 7 7 5 ifcv z. 
1 9 0 3 . 

Árverési hirdetmény kivonat. 
Az aradi kir. törvényszék, mint telek

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Bul-
boka Onucz végrehajtatónak Csupuliga 
Flórené Vlázs Nuska végrehajtást szenvedő 
elleni 885 korona 83 fillér tőkekövetelés 
es járulékai iránti végrehajtási ügyében az 
aradi kir. törvényszék területén levő Kur-
ticson 9 9 és 9 8 házsz alatt fekvő a kur 
ticsi 4 9 3 számú tkvben A I. 6 sor 560 
hrsz. só A - j - I sor 5 6 0 hrsz. alatt felvett 
egész ingatlanokra az 1881. évi LX. tör-
vényezik 156 §-a pontja alapján az elsőre 
9 2 4 koronában, az utóbbira pedig az ár
verést 8 6 2 korona, ezennel megalapított ki
kiáltási árban elrendelte, és hogy fentebb 
megjelölt ingatlan az 1904. évi február hó 
27 napján d. e. 10 órakor Kurtics község
házában megtartandó nyilvános árverésen 
a kikiáltási áron alul is eladatni fog. 

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárának 10 százalékát vagyis 
az elsőre 9 2 K. 4 0 fillért, az utóbbira 86 
K. 2 0 fillér készpénzben, vagy az 1881. 
LX. t. cz. 4 2 . §-ában jelzett árfolyammal 
számított az 1881. évi november hó i-én 
3333 . sz. alatt kelt I- M. 8. §-ában keje-
lölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 
17О §-a értelmében a bánatpénznek a bí
róságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. 

Kelt Aradon, 1 9 О 3 , évi november hó 
11 napján. 

A kir törvényszék, mint telekkönyvi 
hatóság. 

Zubor 
kir. tsEéki biró. 

Editor şi redactor responsabil : Ioan Russa-Şirianu. 
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C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari aï institutului de credit şi economii „ Z A R A N D E A N A " sunt invitaţii la a 

Vi-a adunare generală ordinară 
care se va ţinea la 14 eventual 21 Februarie st. n. a. c. în localul institutului la 2 ore p. m. 

O B I E C T E L E : 
1. Deschiderea adunării. 
2. Exmiterea unei comisiunî de 3 membru pentru constatarea membrilor presenţi şi a plenipotenţelor. 
3. Raportul direcţiune! despre starea întreprinderii şi resultatul gestiune! anului 1903. 
4. Raportul comitetului de supraveghere. 
5. Decisiune asupra comptulu! anual pe basa raportului comitetului de supraveghere şi darea absolutoriului. 
6. Decisiune asupra mpărţiriî profitului curat. 
7. Alegerea a 9 membri! în direcţiune pe periodul de la 1904—1906. 
8. Alegerea a 5 membri! în comitetul de supraveghere pe periodul delà 1904—1906. 
9. Decidere asupra urcare! capitalului social de Cor: 32000, la 64000 eventual 50,000 Cor. 

10. Eventuale propuneri in sensul §-lu! 26 lit. g. din statute. 
11. Exmiterea a 2 membri pentru verificarea procesului verbal. 

In lipsa membrilor receruţ! adunarea în sensul §-lui 23 se va ţinea in 21 Februarie st. n. a. c. la locul şi timpul indicat. 
Domni! acţionar!, car! voesc a participa la adunare în persoană sau prin plenipotenţiaţî, sunt rugaţi a-'şi depune în înţelesu 

§-lu! 19 din statute la cassa institutului acţiîle şi documentele de plenipotenţă cel mult până în 14 Februarie 1903. 
Acţiîle se pot depune şi la cassa societăţi! «Crişana», în Brad şi reversele sunt a se înainta până la datul indicat. 

B ă i ţ a, la 17 Ianuarie 1904. 
D r . I o a n R a d u m. p. G e o r g e D r ă g a n m. p. 

p r e ş e d i n t e . d i r i g i n t e . 

Contul Bilanţului — Mérleg számla. A C T I V E — V A G Y O Î T . P A S I V E — T E H E R . 

Coroane 

Cambii escomptate—Leszámítolt váltók . . . 143 ,496 .— 
JmprumturI pe obligaţiuni—Kötvény kölcsönök . 26,183-68 
Imprumturï hipotecare—Jelzálogi kölcsönök . . 18 ,927-— 

Mobiliar—Felszerelés 5 4 6 , 9 0 - — 
după amortisare de iO°/o— iO°/o töri. után 54,69*— 492-21 

Coroane 
Capital social—Részvénytőke 3 2 0 drb. i o o k. részv. 32 ,000*— 
Depuneri spre fructificare—Takarék bet. 112.507-79 
Interese Capitalisate—Tőkésített kamatok 3 ,544-75 116,052-54 
Cambii reescomtate—Visszleszámitolt váltók . 26 ,154*— 

Fond special de réserva—Külön'tartalék alap . 1,191*12 
Creditori—Hitelezők боо*— 

Spese de proces anticipate—Előleg, perköltségek . 214-31 
Interese Restante Hátralékos kamatok . . . 710/02 
Interese de reescompt anticipate—Előleg, visszle-

számitolási kamatok 281*95 
' я ч 

Dividende neridicate—Fel nem vett osztalék . . i o*— 
Taxă de inseriere—Beiratási dij 66*— 
Interese Anticipate—Átmeneti kamatok . . . 3,646*20 
Profit transpus din 1 9 0 2 — 1 9 0 2 . áth. nyer. «400*— 
Profit curat—Tiszta nyereség . . . . 9 1 3 7 ' — 9 - 5 3 7 ' — 

!95>753"93 i95>753"93 

E Ş I T E — K I A D Á S O K . Contul Prolit şi Perderï. — Nyereség és veszteség számla. I N T R A T E — B E V É T E L E K 

ÜTerese Depuneri—Betéti kamatok 
' „ de reescompt—Vissleszámitolási kamatok 

„ fondului de réserva - Tartalékalap kamat. 
„ „ special de réserva—Külön alap 

kamatai 
Salare—Fizetések 
Chirie—Lakbér 
Spese „ —Különféle kiadások . 
Spese cu a Il-a emisiune de acţiî—a Il-ik részvény 

kibocsátással járó költség 
Marce de présenta—Jelenléti dijak 
Competinţă de timbru—Bélyegilleték . . . . 
Contribuţiune directă—Egyenes adó . . 1,062*58 

„ ' de drum—megyei útadó 119*97 
„ comunală—községi pótadó 200*— 
„ de 1 0 % după depuneri—Betétek 

utáni adó I O ° / O 

Amortisare din Mobiliar—Felszerelési törlesztés . 
"ЛІ-^rituri—Nyomtatványok 
Ï . J A T E N R A T — T I S Z T A N Y E R E S É G 

Coroane 
7,125-62 

^983*99 
481-26 

88*23 
2 ,480-— 

4 0 0 - — 
988-34 

7-22 
i , ooo -— 

37-26 

i , 3 8 2 ' 5 5 

679*38 
5 4 6 9 

152-30 

9-537"— 

Profit transpus din 1 9 0 2 — 1 9 0 2 . évről áthozott 
nyereség kamatok 

Interese anticipate din 19О2—19О2. év. áth. elő
leg kamatok 3,376*20 

Interese de escompt—Leszámít, kamatok 8 ,459-59 
„ obligaţiuni—Kötvény „ . . . . 
„ hipotecare—Jelzálogi kamatok . . . . 
„ realităţi—Ingatlanok utáni kamatok . . 

Provisiune şi diverse—Jutalék és különféle . . 

Coroane 

400*— 

i i , 8 3 5 7 9 
2,181-57 
1,566-61 

99 -96 
10,313*91 

26,397*84 

B ă i ţ a, 1 a 31 Decemvrie 1903. 
G e o r g e D r a g a n m. p., L a z a r P e r i a n m. p. , 

2 0 , 3 9 7 . * 4 

R o m u l P o p p m. p. 
c o n t a b i l . 

D r . I o a n R a d u m. p., 
p r e ş e d i n t e . d i r i g i n t e . c a s s e a r . 

1. Subemnatui comitet am examinat conturile présente şi le-am aflat în ordine. _ , 
2. Alólirott felügyelő-bizottság jelen mérleg nyereség és veszteség számlákat megvizsgálván, ezeket teljes rendben taUta. 

B ă i ţ a , l a 21 Ianuarie 1904. 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H E R E : 

% C o r n e l i t t M o l d o V a n m. p. t w i H i - Шм M * P- Pa V i l
 O p r i m a m. P . 

p r e ş e d i n t e 

ARAD, Tipografia xjr» 1 \ jpovicI-Barcian. 


